

# ДЕЯТЕЛИ ОТЕЧЕСТВЕННОГО БИБЛИОТЕКОВЕДЕНИЯ

УДК 061.75"451.60"

Зверевич В.В.

## Профессор, педагог, президент профессионального общества

К юбилею А.В. Соколова.

Аркадию Васильевичу Соколову — 60 лет. Более половины из них отданы библиотечно-библиографическому делу. Статьи А.В. Соколова стали появляться в профессиональной печати с начала 1960-х гг. Он опубликовал монографии и научные статьи по проблемам теории информационного поиска и ИПС, автоматизации библиотечно-библиографических процессов, теории библиографического описания, классификации, предметизации, по общетеоретическим проблемам библиотековедения и библиографоведения, социальной информатики и теории социальных коммуникаций.

В 1967 г. А.В. Соколов защитил кандидатскую диссертацию "Экспериментальные исследования потерь информации и информационного шума в классификационных, предметных и дескрипторных ИПС", а спустя 11 лет докторскую диссертацию "Автоматизация библиографического поиска в СССР (история, современное состояние, перспективы развития)". Сегодня в активе А.В. Соколова более 170 опубликованных научных трудов, некоторые работы переведены на иностранные языки. Кроме того, в последние годы он написал серию статей по важнейшим вопросам подготовки кадров и библиотечной профессии, демократического движения в библиотечном деле нашей страны, выживаемости российских библиотек в условиях рыночной экономики, общественно-государственного управления библиотечным делом. В кратком юбилейном материале невозможно проанализировать труды А.В. Соколова и оценить его вклад в разработку этих направлений библиотечно-библиографической науки. Замечу только, что при исследовании документального потока даже по одному из

названных аспектов станет ясно, сколь широк спектр научных интересов А.В. Соколова.

Профессор А.В. Соколов создал научную школу. Более 30 его учеников из России и зарубежных стран защитили под его руководством кандидатские диссертации. К сожалению, в настоящее время отсутствуют науковедческие исследования научных школ в библиотковедении и библиографоведении. Можно назвать лишь исследование сотрудников Вильнюсского университета [1]. Авторы считают, что А.В. Соколов является создателем научного направления "Автоматизация информационных и библиографических процессов" и относят его к библиографоведению. По данным исследования на начало 1989 г. под руководством А.В. Соколова защищено 29 кандидатских диссертаций, из них 12 — по вопросам автоматизации информационных процессов, 17 — по информационному обслуживанию, прогнозированию развития сети библиотек, вопросам социальной информатики. Таким образом, научная школа А.В. Соколова охватывает проблемы и библиотковедения, и библиографоведения, и информатики и принадлежит к области социальной информатики, которая является обобщающей теорией для наук социально-коммуникационного цикла.

У Аркадия Васильевича огромный опыт педагогической работы. Более 20 лет он заведовал кафедрами информатики и отраслевой библиографии в Ленинградском государственном институте культуры им. Н.К. Крупской. Наиболее значимым педагогическим достижением профессора А.В. Соколова мне представляется разработка и введение в план библиотечного факультета института учебного курса "Социальные коммуникации". История создания этой научной дисциплины и соответствующего учебного курса, борьба идей вокруг них, результаты широкомасштабных теоретических исследований в области социальной информатики рассмотрены им в статье [2]. Курс "Социальные коммуникации" задуман и разработан как обобщающий по отношению к классическим учебным циклам — библиотковедческому, библиографическому, книговедческому.

В настоящее время А.В. Соколов читает курс "Социальные коммуникации" на факультете культуры Санкт-Петербургского гуманитарного университета.

Российскому и международному библиотечному сообществу профессор А.В. Соколов известен также как один из лидеров демократического движения в библиотечном деле нашей страны и один из основоположников концепции общественно-государственного управле-

ния библиотечным делом. А.В. Соколов является первым президентом созданного в 1989 г. Ленинградского (ныне С.-Петербургского) библиотечного общества. Анализируя роль и место библиотечных обществ в системе библиотечного социального института, А.В. Соколов писал: "Эта новая, ранее неизвестная форма управления будет эффективной, если общество сумеет завоевать авторитет ... наладит сотрудничество с другими общественными организациями и профессиональными органами" [3]. В дек. 1989 г. в Ленинграде прошел региональный съезд библиотечных работников, который организовало Ленинградское библиотечное общество. Оно же осуществило цикл научных исследований по паспортизации библиотек и прогнозированию развития библиотечно-информационной инфраструктуры города и региона. В настоящее время реализуется проект "Редкая и ценная книга в библиотеках Петербурга". В состав правления общества входят представители законодательной и исполнительной ветвей власти региона, что позволяет сделать вывод о практической возможности общественно-государственного управления библиотечным делом. Естественно, что вдохновителем и одним из главных исполнителей многих начинаний был президент общества профессор А.В. Соколов.

Как всегда Аркадий Васильевич полон новых идей и творческих замыслов. Я уверен, что в профессиональной печати не раз еще появятся труды профессора А.В. Соколова, а его новаторские идеи будут способствовать решению острых проблем российского библиотечного дела.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Воверене О.И., Вилькина О.П., Рингайтите Д.А. Идентификация научных школ в библиотекведении, библиографоведении и информатике: социально-коммуникативный аспект // Науч. и техн. б-ки СССР. — 1989. — № 2. — С. 11—18.
2. Соколов А.В. Социальная информатика: от гипотезы к учебной дисциплине // История и перспективы библиотечного образования: Сб. науч. тр./Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н.К. Крупской. — Л., 1988. — С. 167—185.
3. Соколов А.В. Заботы регионального общества // Сов. библиотекведение. — 1990. — № 2. — С. 7—9.